

“朝着民宿集聚区的目标一步一个脚印前进” 诗意谢界山激发乡村振兴新活力

记者视点

记者 赵雪雁 单晓峰
通讯员 赵伊丽

位于大堰镇与溪口镇交界处依山而建的谢界山村,村内溪水淙淙,古树石桥与粉墙黛瓦相映成趣,一派隐于山林阡陌的平淡与诗意。从空中俯瞰,两幢以白色为主色调的民宿——观岑山野美宿和里秧田民宿,傍山而起、遥遥相对。“随着今年这两家民宿开业,谢界山村目前有5家民宿迎客,村里正朝着民宿集聚区的目标一步一个脚印前进。”谢界山村党支部书记陆宝法说道。

集人气,多元体验引客来

在谢界山村,各家民宿虽相距不远,却各有千秋。由清乾隆年间的上康屋大间门改造的“柿子红了”旗下的燕来山田民宿是谢界山村第一家民宿。在这里,游客可以欣赏到砖石槛框、垂花柱、坡屋顶等老建筑遗迹,重温儿时的乡愁记忆。而在距此仅200米的半坡上,同样

是“柿子红了”旗下的诗田山居民宿坐落其间,自然返璞的极简风格颇为吸睛,游客在此可耕作、品茶、看书,收获“久在樊笼里,复得返自然”的田园之乐。

在同一个村子经营两家民宿,“柿子红了”的布局令人不解。对此,燕来山田民宿管家崔玲巧解释道:“虽然同属一个品牌,但依托于两家民宿各具特色的场景打造,能够针对不同消费群体的差异化需求提供‘一店一特色’的体验。”

各美其美,美美与共,这正是谢界山5家民宿的生动写照。在省级非遗民宿宋小姐别院里,随处可见“酒”的踪影、品尝“酒”的美食、品味“酒”的文化,还可以在古法酿酒传承基地体验酿酒;在观岑山野美宿,宽阔的草坪、清澈的浅水池、竹林间的茶寮营造了休闲惬意的美学空间;在里秧田民宿,可以和亲切黏人的小鹿、小香猪互动,在鲜花斑斓的莫奈花园中感受乡趣风情与浪漫主义的完美融合……“村里民宿越多,才能克服单一民宿体量小、资源有限的弊端,发展出多元业态,对游客的吸引力也会越来越大。”看着一间间民宿开门营业,崔玲巧丝毫不怕同行竞争,反而期待着更多民宿在村里落地生根。

聚业态,抱团发展更给力

每逢周末,谢界山村从“沉睡中”被唤醒,一辆辆小车穿过青山翠竹而来,带来了年轻人的欢声笑语。古法酿造桃花酒、山水间泡茶、篝火晚会……民宿里的特色活动,为这个村庄增添了活力与色彩,民宿集聚区的魅力初显。

近日,在民宿宋小姐别院里,管家周盛成正忙着组织品酒会等活动。记者注意到,参与活动的部分客人来自住在村里其他民宿的游客。“我们几家民宿约定好,公共空间、体验活动共享。例如我们的酿酒活动、品酒活动,很欢迎其他几家民宿的客人来体验。”周盛成笑着告诉记者,“不少客人来体验过后表示,下次来谢界山就来我们家民宿住一住。”

对于民宿而言,除了提供客房,还要有鲜明的主题、有趣的活动以及和乡村产业、环境有机结合的配套项目,才能避免“进门精致漂亮,出门要啥没啥”的尴尬。目前,谢界山村的民宿开发了咖啡馆、酒吧、农耕体验、动物喂养等乡村文旅项目,并通过资源共享、设施互补、市场互助、品质共提等方式,不断完善着农文旅全产业链的拼图。此外,5家民宿还计划着共同开展乡村集市等

活动,希望一举打响谢界山村乡村旅游的名气。

凝聚力,共富之约齐奔赴

“家门口的的工作,待遇也不错,在外工作的孩子知道了也很放心。”今年,村民陆大叔就在一家民宿找了一份后厨的工作。民宿的营业,不仅为村民提供更多就业机会,还为村民搭建了一个销售自家笋干、番薯、大米、茶叶等农产品的平台,大大地拓宽了村民的增收渠道。还有部分村民将闲置的农房、宅基地的使用权流转给村集体,再统一通过村集体出租给项目投资商,将“冷”资产变成“热”资源。

截至目前,谢界山村民宿产业已带动村集体经济年增收10万余元,实现销售收入180万余元,带动农户销售60万余元。老百姓的钱包也随着民宿集聚区的打造越来越鼓。

“民宿不应当只是可远观的‘盆景’,而是全域美丽风景中的一部分。”民宿越开越多,村里的人气越来越旺,陆宝法却始终不忘初衷,他告诉记者,打造民宿集聚区不是终点,而是路径,“更重要的是带动村民就业增收,吸引‘谢界山儿女’返乡创业,让村子越来越好,让村民实现共同富裕。”

全民健身迎亚运—— 体育中心夜间健身火热



本报讯(见习记者 章译之 虞金辉)越来越多人选择在下班后来体育馆,通过运动的方式来释放一天的压力。近日,记者走进奉化体育中心,感受奉城市民夜间健身热情。

“传我传我!”“好球!”当天晚上7时,室外篮球场灯火通明,人声鼎沸,欢呼呐喊声回荡在整个球场,市民们肆意享受着运动带来的放松和快乐。整个体育中心随处可见亚运标语横幅、可爱的亚运会吉祥物等元素,让大家更加感受到浓浓的亚运气氛。

在羽毛球馆,叫好声、欢呼声、球鞋与地面摩擦的声音,混杂着羽毛球撞击球拍以及球拍挥动的声音,仿佛演奏着一场羽毛球交响乐。“近几年,来培训的小朋友逐渐低龄化,而且大家锻炼的意识普遍增强了。”启迪羽毛球培

训机构总教练竺乐光表示,希望通过这次亚运会,让全民健身运动知识和健康生活、健康运动的理念越来越深入人心。

“我记得中国第一次举办亚运会的时候我才读小学,这次在杭州举办我非常期待。借着亚运会氛围,希望宁波奉化也可以多举办一些赛事。”市民莫春燕说道。“借着亚运会这个契机,我希望小朋友能多运动,从小培养对体育运动的热爱。”带着孩子来学踢足球的市民张静说道。

亚运会的到来掀起了全民健身运动的热潮。据了解,近年来奉化积极推进嵌入式体育场地和体育设施建设。目前,我区共有体育场地设施2179个,总面积达238.53万平方米,人均体育面积4.07平方米,位居宁波第一、全省前列。

“喜迎亚运盛会 传承弥勒文化”书画开展 展览将持续至9月22日

本报讯(记者 方振 通讯员 葛梦园)9月2日上午,由锦屏街道长汀社区主办的“喜迎亚运盛会 传承弥勒文化”书画展在该社区居委会二楼展厅举行。展览集中展示了50余幅绘画作品、20余对布袋楹联,为亚运会增添了一抹浓厚的文化色彩。展览将持续至9月22日。

本期展览的绘画作品,展现了从北宋至近代的布袋和尚题材精品力作,其中的北宋《布袋真仪图》,由宫廷画家崔白所绘、文化全才苏轼题跋,它被当代学者们公认为朝廷文人最早创作的布袋

和尚真身画像;南宋《布袋和尚图》,由宫廷画家梁楷所作,布袋和尚形象不再是北宋时期的忧国忧民皱眉“愁苦貌”,开始变成与民同乐喜笑颜开“笑口状”,被后世学者视为布袋和尚形象基本定型之作。

据了解,本次展览的绘画作品是我区书画家郭良平先生历时10余年搜集、收藏的布袋真仪佳作,所绘布袋和尚的艺术形象,具有历史文化价值和艺术价值。此外,本期展览展示的20余对布袋楹联由当代奉化籍书法菁英精心创作。

“安全迎亚运 文明捷达行”活动举行 提醒驾驶员把牢安全方向盘

本报讯(记者 袁伟鑫 余月祥 通讯员 程晴)日前,浙江捷达物业集团有限公司组织公司160余名清扫保洁等车辆驾驶员开展安全教育暨迎亚运安全活动大会,并发布“安全迎亚运 文明捷达行”活动倡议,全力为亚运会创造良好外部环境。

活动邀请了区公安分局交警大队大桥中队民警结合各类交通事故案例,为驾驶员讲解交通规

则、交通安全知识等,提醒驾驶员在驾驶过程中要时刻关注自身和他人安全,遵守交通规则,做到文明驾驶。

活动中,捷达物业相关负责人通报了公司去年以来交通事故发生情况,并分析原因,重点强调安全生产的重要性。活动结束后,全体驾驶员还在“安全迎亚运 文明捷达行”活动倡议上郑重签下自己的名字。

简讯

界界乐入选2023年宁波特色伴手礼

本报讯(记者 黄嘉婷 通讯员 吕柯伟)日前,市消保委公布2023年宁波特色伴手礼名单,由区消保委选送、宁波益富乐生物科技有限公司生产的界界乐藤编手提箱礼盒入选。

界界乐藤编手提箱礼盒以竹编行李箱造型为外观,以高品质乳酸菌打造营养健康概念,融入了新潮、创意要素,充分展示了奉化放心消费工厂特色。

慈善义工进社区开展志愿服务

本报讯(记者 袁伟鑫 余月祥 通讯员 江迪)昨天是我国第八个“中华慈善日”。昨天早上,区慈善总会义工分会的义工来到锦屏街道长岭社区,为居民提供免费

发、测量血压、修理小家电、磨刀等服务,用专业知识和热情服务,让居民们感受到公益关爱,营造人人向善的慈善氛围。

遗失声明

宁波市奉化区裘村镇人民政府遗失浙江省行政事业(社会团体)资金往来结算票据1本(共25份),票据号码为:1800917876-1800917900,特此声明。

“假公济私”

记者 袁伟鑫



中心厨房+快捷配送+多点就餐 溪口畔驻片区老年助餐服务站运营

本报讯(记者 马乐乐 王层裕 通讯员 卓建青 江悻)“塔下村16份打包完毕。”“六诏村59份打包完毕。”……9月2日上午9时,溪口镇下畔驻村老年助餐服务站的餐间里传出忙碌有序的声音,畔驻片区老年助餐服务站迎来正式运营。

一份红烧长毛虾,一份红烧

大白菜,一份白米饭,还有一份例汤,被一一盛入保温饭盒中。随后,工作人员将打包完成的饭盒装上车,送往各个助餐点。“这菜味道不错,拿到还是热的,价格也实惠。”“能这样给我们送饭吃,真是太方便了。”10时30分左右,柏坑村的老人陆续拿到了热气腾腾的饭菜,津津有味地吃了起来。

据了解,畔驻片区实施“中心厨房+快捷配送+多点就餐”模式,统一为片区内70周岁以上老人提供助餐服务,目前登记助餐需求的老人375名,助餐服务供应中餐和晚餐,老人只需支付每人每天5元的餐费即可。

“我们在下畔驻村设立1个中心厨房,片区里8个行政村共设立

18个助餐点,由第三方机构统一做菜、统一配送,实现整个片区养老助餐服务全覆盖。”溪口镇武装部部长鲍俊波说。

据了解,助餐点除了提供堂食服务,还针对行动不便的老人,提供上门送餐服务。同时,安排专门的工作人员对第三方机构进行全程监管,确保老人舌尖上的安全。

高山上种出甜蜜桃

——探访大堰桃农王国龙的“世外桃源”

记者 严梓宁 单晓峰

这几天,在大堰镇万竹村海拔约600米的山坡上,桃农王国龙沉浸在丰收的喜悦中——自家20多亩水蜜桃极晚熟品种陆续迎来丰收,平均亩产在1500公斤以上。由于错峰上市,这些桃子还没采摘就早已被下了“聘礼”。

王国龙今年57岁,种了15年桃,虽然算不上“老师傅”,但却有自己的一套种桃经验。他始终坚持“一颗桃树只结200颗果”,还坚定地走生态种植之路。如今,树上的精品桃卖到了至少20元

一颗。提及自家的水蜜桃,不善言谈的王国龙侃侃而谈。其实早些年,他也是奉化桃农中最普通不过的一个,一直按照“老把式”种桃,由于种出的水蜜桃品种单一,品质一般,市场销路也很平淡。改变从2018年开始——

“当时桃研所专家看了地理位置,让我们利用高海拔的优势巧打水蜜桃上市时间差,从而增强市场竞争力。”就这样,王国龙抱着半信半疑的态度,引进了200多株极晚熟水蜜桃桃苗,试着栽种。

万竹村清新的空气、丰富的山

泉、肥沃的土壤、充沛的光照,成为种植高山水蜜桃的天然温床。3年后,在农技专家指导和王国龙自己的精心培养下,极晚熟水蜜桃品种终于迎来期待已久的丰收。经过检测,这批桃子糖度达到15度以上,单果重量达4两以上,由于成熟时间填补了水蜜桃市场空白,所以单价比别人的桃高。看着市场行情向好,王国龙的信心为之大振。

“现在桃园里不仅有常规品种,还有700多株可以采摘到10月底的极晚熟品种,以及一些5月中下旬上市早熟品种,水蜜桃上市时间足足延长了3个月。”王国龙感慨地

说,近些年桃树种不断更新换代,加上剪枝、施肥、套袋等田间管理越来越精细,水蜜桃产量和品质均得到很大提升。

人勤地生金。随着桃园面积不断扩大,客户数不断增长,来求教种植技术、询问桃树新品种的桃农也日趋增多。平日里,王国龙白天大部分时间都在地里忙活,尤其在桃子上市季节更是天不亮就上山采摘,打包送货。“苦是苦,但心里甜。”看着这片高山上自己种下的“世外桃源”,王国龙发自内心地坚信,以后的日子会越来越甜。